Porod Dorinky

Takže na Svatého Valentýna 14.01.2007 jsem šla spát až v půl druhé ráno, protože malý pořád nechtěl spát a taky jsem hlídala Dorinku jako ostříž. Manžel byl na služební cestě a jakož i jindy, když je služebně pryč, očekávala jsem katastrofy, které nás postihnou vždy když vytáhne paty z domu. Ještě než jsem si lehla, zkontrolovala jsem ji baterkou v pelíšku a ona v pohodě spala, takže jsem usnula spánkem spravedlivých. 

Ve čtyři ráno mně vzbudilo škrábání v křesle, což je zvuk, kdy si z potahu na křesle dělá pes pelech.

Vyskočila jsem v předtuše, že se něco děje. Posvítila jsem baterkou a viděla jsem v křesle Dorinku s šíleným výrazem, celou umolousanou a na bílém přehozu byly skvrny od krve. Honem jsem utíkala ke klukovi do pokoje, kde jsem měla přpravenou porodní bedýnku vystlanou kožíškem a savou podložkou co se dává při přebalování pod děcka. Bedýnku jsem zašoupla do rohu pod počítačový stolek, kde je klid. Vzala jsem Dorinku z křesla, postavila ji do bedýnky a s natěšeným výrazem jsem ji začala hladit a uklidňovat, přičemž jsem měla radost, že jsem se vzbudila včas a nic jsem neprošvihla.

Jak jsem ji tak hladila a svítila na ni baterkou, to abych nevzbudila děti, které mi v pokoji spaly, všimla jsem si něčeho černého u její tlamy.Honem jsem rozsvítila lampičku a koukám, že je to štěně. Držela ho v tlamě se silně stisknutými čelistmi, takže jsem si myslela, že ho zakousla. Rodila totiž poprvé a jelikož je plašanka, dalo se čekat, že nebude vědět co se děje a může reagovat neočekávaně.

Roztáhla jsem jí na sílu pevně stisknuté čelisti a vyndala štěně, ovšem při pohledu na něj mi ztuhla krev v žilách.

Mělo totiž sežranou hlavičku až k ramenům a přitom bylo ještě teplé, takže to musela udělat pár minut před mým probuzením. Málem mně trefil šlak a bylo mi jasné, že ani tenhle porod nebude procházka růžovým sadem. 

Dorinka byla tak vyděšená že se celá třásla, takže jsem ji hladila a uklidňovala a přemýšlela, proč to udělala. Dospěla jsem k závěru, že jakožto vystresovaná prvorodička nevěděla co se děje a když sežrala placentu pokračovala štěnětem. 

Seděla jsem u ní další 2 hodiny, bolesti neměla skoro žádné, takže jsem si honem nachystala klíče od auta, v rychlosti na sebe natáhla tepláky a triko, prohrábla si vlasy přeleželé z postele a přemýšlela, jak ji budu přenášet do auta a co během cesty, kdo ji bude držet a co když začne rodit…… do toho se vzbudil malý (2 měsíce) a začal řvát, takže jsem vzbudila svého puberálního syna, který byl nadšením bez sebe, že musí hlídat uřvané mimino a snažila jsem se natlačit zpět Dorinku, která se snažila zdrhnout z krabice. 

Mluvila jsem na ni a proklínala manželovu služební cestu, protože bych zrovna potřebovala někoho k ruce.

Během těch dvou hodin čekání neměla Dorinka žádné bolesti, pouze asi 2x na 5 vteřin, takže jsem v šest volala na veterinární kliniku, jestli je tohle normální (byla jsem vystresovaná z porodu Berušky, abychom nemuseli zase na císaře), ptala jsem se co ta hlavička a tak vůbec. Ochotný lékař mi vysvětlil, že porod může trvat i půl dne a nemám se plašit, že pokud netlačí a nemá bolesti mám čekat dál ještě alespoň 1-2 hodiny a řekl mi, že někdy fena pozná defektní štěně a že ho sama zlikviduje, ovšem že někdy může být defektní i fena. Přemýšlela jsem, která varianta u nás připadá v úvahu.

V půl sedmé začala mít Dorinka opět bolesti a po deseti minutách porodila holčičku. Pomohla jsem jí vybalit ji z plodového obalu, Dorinka překousala pupeční šňůru a když malou místo olizování kousla do hlavičky, uvědomila jsem si že je něco špatně. Zkusila jsem ji otočit zadečkem jestli ji olíže, ale kouzla ji do zadku, takže jsem milé štěňátko sbalila a odnesla synovi v ručníku, aby ho třel a zahříval. Dorinka začala trochu panikařit, takže jsem ji uklidňovala a ona za chvíli zapomněla, že měla štěňátko. 

Po půl hodince začala opět kroužit po bedýnce, rychle dýchala a začala tlačit, tentokrát ale tlačila poměrně dlouho a jediné co vytlačila byla asi 2x2cm bublina plodového vaku naplněná vodou, štěně bylo uvnitř v břiše a nemohlo ven. Po deseti minutách vak prasknul, voda se vylila a štěně pořád nešlo ven. Nakonec se jí po dvaceti minutách podařilo vytlačit hlavičku, ale dál to nešlo. Průběžně jsem jí dávala pít štěněcí mléko s glukózou aby měla sílu, ale když jsem viděla jak štěně lapá po dechu a sípe, bylo mi jasné že musím něco udělat. Snažila jsem se štěně chytit za přední packy a povytáhnout ho, naštěstí při mém snažení začala Dorinka vydatně tlačit, takže se mi podařilo uvnitř chytit štěně nejdřív za jednu, potom za obě packy pod lopatkama a pomalu jsem ho začala tahat ven. Dorinku to asi dost bolelo, protože se při tlačení i pokadila a trochu kňučela, ale nedalo se nic dělat. Po dvou minutách se mi podařilo dostat štěně ven, bylo trošku přidušené a plandalo jako hadr, začala jsem ho ale třít a viděla jsem že otevírá tlamičku, takže jsem věděla, že bude v pořádku. Byl to kluk.

Dala jsem ho opět synovi a přemýšlela co dál. Napadlo mně, že první štěně je už osušené a od porodu už uběhla asi hodinka (od veta vím, že by se mělo poprvé přisát nejpozději do dvou hodin po porodu, tak jsem si říkala, že pokud už není od krve a je suché, že bychom ho mohli zkusit dát k Dorince. Tak jsme to zkusili a ona ho začala olizovat a nechala ho přisát. Štěně mezitím nacvičovalo cucání na synově prstu, takže nemělo problém. Po osušení jsme jí potom dali i druhé štěňátko a od té doby je Dorinka vzorná maminka. Prckové jsou tak nacucaní mlíčkem, že vypadají jako baňaté vázičky. Takže konec dobrý, všechno dobré :D.  

